Compte-rendu de l'ASSEMBLEE GENERALE
 du Rucher Ecole du Magnerolle
Le samedi 10 décembre 2016

À la salle des fêtes de Soudan

Présents : 

· Madame Delphine Batho, députée

· Monsieur Gilles Lanio, président national de l'UNAF 
· Madame Chantal Briaud, conseillère départementale

· Madame Mireille Grelet, représentant Monsieur le maire de Soudan

· Monsieur Jean-Pierre Frérrot Président de l'abeille du Poitou

· 62 adhérents du Rucher-école

Ordre du jour :

· Approbation du procès verbal de l'assemblée générale 2015

· Rapport moral

· Rapport financier

· Rapport des vérificateurs aux comptes

· Election d'un membre du conseil d'administration, suite à la démission de Léna SAVARIT
· Intervention de Monsieur Gilles Lanio Président de l'UNAF
· Bilan de la mission au Bénin

· Fonctionnement de l'association

· Projets 2017

· Questions diverses

Le président ouvre la séance et remercie les personnalités présentes. 

Remerciements particuliers à l'égard de Mme Batho, députée de la 2ème circonscription des Deux-Sèvres, qui est à l'écoute des apiculteurs et qui est à l'initiative de l'amendement de loi sur la biodiversité, concernant l'interdiction des insecticides néonicotinoïdes. 

Remerciements à la municipalité de Soudan qui met, gratuitement, un terrain à la disposition du rucher école et qui prête la salle des fêtes. Chaque année, une subvention est versée à l'association mais pour 2017, il a été demandé aux associations de reverser cette somme à la fondation du patrimoine pour la restauration de l'église.
Madame Grelet présente la commune et l'attachement de la municipalité aux valeurs associatives.
Ouverture le l'assemblée générale :

Le procès verbal de l'assemblée générale 2015 est adopté à l'unanimité.

Le président présente le rapport moral :
2016 a été une année noire pour l'apiculture. Les insecticides de la famille des néonicotinoïdes sont toujours présents malgré le vote de la loi qui entrerait en vigueur en 2018, voir en 2020. Les rémanences dans les sols subsisteront encore longtemps. Le moratoire contre les OGM est en application, normalement, mais les tournesols et les colzas résistants aux herbicides ne sont pas classés OGM et le problème envers les abeilles subsiste
 : forte baisse de récolte sur le colza et le tournesol.

Cette année, se sont ajoutées de mauvaises conditions atmosphériques : un hiver doux, donc nourrissement des colonies, un printemps pluvieux et froid avec beaucoup d'essaimage et des colonies orphelines. De mai au 20 juin, avec la pluie, les colonies ne pouvaient pas se nourrir et étaient affamées. La production de miel est inférieure à celles de 2014 et 2015 ; elle est en- dessous de 10.000 tonnes alors qu'elle était de 38.000 tonnes en 1990. La consommation française de miel est de 40.000 tonnes. Malgré la baisse de production, les producteurs de miel en gros ne trouvent pas d'acheteur car les négociants préfèrent s'approvisionner à l'étranger là où les prix sont plus bas.
Au niveau du département des Deux-Sèvres, la récolte de colza a été très moyenne. Les productions de miel de châtaignier et de miel toutes fleurs ont été bonnes, tandis que la récolte de tournesol a été faible, voir nulle dans certains endroits.

Vie de l'association : 
Le nombre d'adhérents est croissant. 
Le conseil d'administration a fonctionné normalement en 2016 : 5 conseils d'administration ; nettoyage du terrain, 4 fois. Le bureau, constitué du président, du trésorier et du secrétaire, s'est réuni 3 fois. 
La communication se fait souvent par mail. L'information des adhérents se fait aussi via internet.
Le vice-président, André Mémain, donne le bilan des activités : 
Le rucher école du Magnerolle a 6 ans d'existence et compte désormais 120 adhérents. 

· Cette année, nous avons formé 30 apiculteurs de la région entre mars et septembre.
· Nous sommes intervenus dans une quinzaine d'écoles de la communauté de communes à raison de 5 interventions par classe en primaire. Nous avons également reçu une classe de lycéens de ST Maixent qui font un travail sur les abeilles et l'environnement.

· Le rucher-école a hiverné 30 colonies d'abeilles et a produit 370 kg de miel au cours de l'année. 

· Nous avons effectué notre première mission humanitaire apicole, à la demande de l'évêché d'Abomey au Bénin. Nous avons assuré la formation de 19 élèves et installé 10 ruches kényanes. La mission a eu lieu du 11 septembre au 24 septembre et a été assurée par deux membres du conseil d'administration : Francine le Masson et le président. La mission s'est déroulée dans de bonnes conditions : les élèves étaient de jeunes paysans qui avaient le désir d'apprendre l'apiculture moderne. Une association béninoise laïque est en cours de création ; elle sera jumelée au Rucher école du Magnerolle.

· Nous avons également aidé l'association " Trois Sept " du sud Kivu au Congo RDC, là où Jean-Paul Viellard est allé, il y a 3 ans pour réaliser une étude de faisabilité. Nous leur avons fourni du petit matériel d'apiculture. 

· En octobre dernier, le Rucher-école du Magnerolle a installé le rucher communal de Soudan. Deux ruches ont été mises en place, à la demande de la municipalité et ont été subventionnées par la Région. Ce rucher pédagogique a pour objectif d'initier des jeunes et des moins jeunes sur l'importance de l'abeille dans l'environnement. Ces ruches seront entretenues par le Rucher Ecole sous la responsabilité de son président. Une fête du miel sera organisée avec extraction de miel en public. L'inauguration a eu lieu le 19 novembre 2016 en présence des autorités du département.

· Du 27 octobre au 1er novembre, le Rucher-Ecole a été présent sur le Festival ornithologique de Ménigoute, au sein du forum des associations afin de promouvoir le syndicat national des apiculteurs de France (UNAF) et de sa revue " Abeilles et fleurs", ainsi que la promotion du Rucher Ecole.

· Au cours de cette année, nous avons vu naître le site du " Rucher Ecole du Magnerolle ". Merci aux deux membres du CA, Gérard Dézilleau et Lionel Drouard qui ont mené à bien ce travail.

Conclusion : 2016 a été une année riche en activités. Son fonctionnement a été possible grâce au travail d'équipe des administrateurs.

Le rapport moral est adopté à l'unanimité.

Bilan financier présenté par Francis Clochard.
 Le trésorier présente les comptes de l'exercice 2016 : les dépenses s'élèvent à 11900.65€, les recettes s'élèvent à 13096,71 € avec un bénéfice de 611,22€ pour l'année. 
Cette année, nous avons investi pour la formation : essaims, tableaux de papier, sono pour le vidéo projecteur et une ruche pédagogique. Nos avoirs en matériel actif s'élèvent à 7434.50 € + 29 essaims. 
Le bilan financier est accepté à l'unanimité

Les vérificateurs aux comptes aux comptes sont Jean-Paul Dupuis et Patrick Pigeon. 
Jean-Paul Dupuis donne lecture du PV de vérification des comptes. 
Bilan prévisionnel : (Voir annexe)
Il est adopté à l'unanimité.

Elections :

Lors de l'assemblée générale de ce jour, il ne devrait pas y avoir d'élection, mais Léa Savarit, secrétaire de l'association, quitte la commune de Soudan et présente sa démission.

Hélène Pollet présente sa candidature. Elle est élue à l'unanimité.

Intervention de Gilles Lanio, président national de l'UNAF :
Présentation de l'UNAF : c'est une Fédération au service de l'abeille, en lien entre l'homme et la nature, qui travaille avec les politiques nationales. Son principal interlocuteur au gouvernement est Monsieur Gester, c'est le "responsable abeilles" au ministère de l'agriculture.

 L'UNAF veut sensibiliser le grand public sur la vigilance à apporter à l'environnement, en développant plusieurs actions : 
· mise en place du programme "sentinelle de l'environnement " 
· "bee friendly", label qui respecte nos amies les abeilles

· le label "api-cité" qui récompense les villes et les communes qui ont des actions pour les abeilles et le respect de l'environnement et de la biodiversité. 

Gilles Lanio a abordé tous les problèmes actuels de l'apiculture.

 Les dangers sanitaires pour la ruche : 

1° la loque américaine, Athéna tumida, nosema apis, Tropilapeaps. Des mesures nationales ont été prises pour lutter contre ces dangers.

2° le Vespa Vélutina qu'on trouve en Italie. Les mesures de prévention et de lutte ont été prises pour que la France ne soit pas affectée.
La lutte contre le frelon asiatique : piéger tôt au printemps, avant la ponte des œufs et l'installation des nids. Cette année, les frelons asiatiques ont détruit plusieurs milliers de ruches. L'état n'applique pas les bons plans de lutte contre ce fléau. Pour la destruction des nids, il suffit d'une perche avec des sulfites et du souffre. Le ministère de l'agriculture veut appliquer la méthode Sagenta et le produit Floxica, produit d'appât. L'UNAF refuse les appâts empoisonnés mis dans la nature. 
La lutte contre les pesticides : Etre vigilants sur tout l'environnement, y compris avec les traitements appliqués sur les bovins et les ovins. Les rémanences dans le sol durent plusieurs années.
Le varroa reste présent dans les ruchers ; il est obligatoire de traiter avec les produits autorisés, le plus tôt possible en aout, après l'enlèvement des dernières hausses.

Nouvelles gouvernances sanitaires apicoles : 
Les techniciens sanitaires apicoles (TSA) ont été nommés. L'état a demandé qu'ils soient formés par ses propres services sanitaires donc, suppression des agents sanitaires locaux. Les visites seront obligatoires et rémunérées par l'apiculteur, pour la somme de 250 € la visite.

Intervention de Jean-Pierre Frérot, président de l' " Abeille du Poitou" :

Le président présente l'association " l'Abeille du Poitou" qui a un effectif de 180 adhérents. Cette association possède un plan sanitaire d'élevage et de ce fait, elle distribue des médicaments contre le varroa. Son projet d'élevage d'essaims pour fournir les adhérents, pour une somme modique, est en cours d'élaboration. 
Jean-Pierre Frérot remercie le président Lanio pour le très beau congrès organisé par l'UNAF à Clermont-Ferrand.

Jean-Paul Viellard présente la mission au Bénin. 

Il explique le projet : une demande émanant de l'évêché d'Abomey au Bénin pour la formation d'une vingtaine de personnes. Sont allés au Bénin : Francine Lemasson et Jean-Paul Viellard. Ils ont financé leur voyage et ont fourni les factures au Rucher-école du Magnerolle qui les indique en dons. Les intéressés bénéficieront d'un abattement d'impôt en 2017 sur leurs dépenses. Cette première mission a réussi ses objectifs. Cette mission a été menée à bien grâce au financement réalisé par Francine Le Masson (voir compte rendu de la mission en annexe).
Fonctionnement de l'association :

Le président fait un rappel du rôle de l'association. Nous adhérons à l'UNAF.
· Vous bénéficiez d'une revue nationale à un prix réduit (27 € au lieu de 32)

· Vous bénéficiez d'une assurance gratuite jusqu'à dix ruches si vous êtes abonnés à la revue, puis 0,08 € pour les ruches suivantes.

· L'association paye pour vous la taxe éco-emballage (0.03 € par ruche).

· Vous bénéficiez d'une formation gratuite au rucher-école et d'une initiation à l'élevage de reines.
· Vous êtes informés tout au long de l'année sur l'activité apicole et des conseils pour conduire vos ruches.

· Vous bénéficiez de matériel apicole à prix réduit.

· Vous bénéficiez de produits de traitement à prix réduits avec le protocole de traitement pour les bio et non bio.

Déclaration de ruchers :

Après 5 à 6 ans de changement, les ruches sont désormais à déclarer à la DGAL (délégation générale à l'alimentation) qui dépend du ministère de l'agriculture. Cette déclaration doit être faite par internet sur le site " mes démarches" http : //mes démarches.agriculture.gouv.fr .
Ceci doit être fait entre le 1er septembre et le 31 décembre, chaque année.

Fonctionnement pour 2017 :

Le magasin sera réorganisé et un responsable sera nommé.

Pour la formation au Rucher -Ecole, un seul groupe de formation fonctionnera avec un maximum de 25 élèves.

Le calendrier et le programme des cours a été envoyé avant l'assemblée générale.

· Projets pour 2017 :

· Augmentation du cheptel pour atteindre 40 ruches

· Remise en état du container qui sert de salle de cours

· Construction d'un petit hangar pour stocker le matériel

· Installation du matériel pour l'élevage de reines qui se déroulera désormais au rucher-école

Questions diverses :
Les adhérents présents expriment leur satisfaction sur le fonctionnement de l'association, cependant certains élèves de 2016 ont déploré le manque de confort des cours dispensés dans le container.

Les membres du conseil d'administration en sont conscients et pour 2017, ils essaieront de faire le maximum de cours dans la nouvelle salle communale de l'ancien temple.

L'ordre du jour étant épuisé, le président déclare la fin de la séance, à 12H30.
Les diplômes ont été distribués aux élèves de la session 2016 et nous avons terminé la matinée autour d'un hydromel d'honneur.
Delphine Batho est venu se joindre à nous pour le verre de l'amitié et le repas malgré un emploi du temps très serré.

                                                                                                                           Le Président

                                                                                                                         Jean-Paul VIELLARD

